Zaklady vyuziti korpusu v praxi cjbb75

pondéli: 8.00-9.30 G13

30. 3. 2020

Korpus jako zdroj dat pro vyzkum slovotvorby

http://www.ujc.cas.cz/elektronicke-slovniky-a-zdroje/Slovnik-afixu-html

http://ufal.mff.cuni.cz/derinet

https://nlp.fi.muni.cz/projects/derivancze/

Jak zadat dotaz pro hledani slov, kterd maji spolecné slovotvorné vlastnosti

(lingvistické terminy: morfém, afix, kofen, kmen, slovni druh, substantivum, adjektivum,
sloveso, ..., gramaticka kategorie, rod, ¢islo, pad, osoba ...; terminy pro formalni zadani:
retézec, token, lemma, morfologicka znacka/tag, pozice/atribut, hodnota, technické feseni, ...

)
Adjektiva od sloves typu koupaci

Slovni formulace — tvrzeni, ktera musi platit, podminka nutna/dostacujici, vyuziti regularnich
vyrazu a logickych operaci, vyuziti filtri, pozorovani dat a iprava dotazu.

Chceme vyhledat v§echna adjektiva takova, Ze lemma kon¢i na ci.

Hledat v korpusu

Korpus: ‘ syn2015 ‘

Typdotazu: |emma .8

Dotaz:

Slovni druh: Nespecifikovano ~

» Specifikovat kontext

» Omezit hledani

Hledat


http://www.ujc.cas.cz/elektronicke-slovniky-a-zdroje/Slovnik-afixu-html
http://ufal.mff.cuni.cz/derinet
https://nlp.fi.muni.cz/projects/derivancze/

Korpus: syn2015 | Dotaz: .*ci (480 720 vyskytd) P Promichat: /

Viiskytd: 480 720 | i.p.m. 8:3 981,16 (f) vztazeno k celému "syn2015") | ARF B: 257 539,28 | Vysledek je promichan 1

Vybér fddki: z3kladni ~ | Atributy: i3

piisti sezané v Pardubicich . Devétadvacetilety bek se s vedenim
odpady uritd rizika . Pfi elektronickych aukeich dochézi v pribéhu
Mussik pise : , Spousta aut, kacard , rychle

Bank ke véerejsimu dni celkem 54 tisic klientd . 0

néj vede schodisté 2 19. stoleti Kololod a jeji

se opakovand upezoméni na osobni odpovédnost za jejich obsah ;
zabil ji ok . Nechal ji lezet, stéle s

kapitalismu v Rakousku , ale presto zistal vasnivjm idealistou,
obyvak zaplavi zlaté svétlo . Mrkdm , abych dostatetné zvihcila

a bouraci prace * Blok ii . Prace vnitini a

vzdélavani je zapotiebi v pripadé, 7e jsou spinény dvé

energie : energie elektromagnetickych vin a tepelné energie . Pfi
dalsim roce hodné dojily . Zbytky ze §tédrovetemiho stolu putovaly
kdy v Terrym opét zahléd| muZe , ktery seddval u

touzi evropsti mui ? Spolecnost, ktera jako prvni predstavi

vysledek je zna¢né pregenerovany.

Lze dotaz optimalizovat?

Vsimnéte si:

(=T ¥ = T = - B T = AT & B - R 75 I % B

[ T O T . B N T T T TR e e S S 1
B 2 . — = T = - B N = B & I — S 5 T L ]

Filter

p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n

lemma Freg
domaci 24910
pomoci 15350
nasledujici 13689
vedouci 11597
budouci 8049
vynikajici 5245
stavajici 5179
rostouci 4725
cestujici 4608
odpovidajici 4321
vzdélavaci 4171
rozhodujici 4010
Zadouci 3592
tykajici 3445
Zijici 3424
souvisejici 2993
2969
véfici 2719
stojici 2600
lezici 2543
2530
psaci 2478
existujici 2475
pracujici 2248
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M exiraligového mistra dohodl na nové smlouvé . BELC

zaddvaciho  fizeni (pfi sledovéni na portalu ) k poklesu cen

W
ﬂaﬂch/ 36 tisic zakaznikil tedy miZe UniCredit dale usilovat

cagutd]

elektrickych vozi vjizdéla bez rozmyslu do hemiicic

Cesta vzhiru Salon na homi palubé Nem{Zete zablc

rozmnofovaci  pfistroj nepfichazel v dvahu . Tyto obecné smémice
Iy'fef’m/ odévem , obklopenou pachem seskvareného masa .
Iiﬂﬁlm v pokrok, ktery spatioval piedevsim v emancipaci a
W oti . Zomnice se stahnou, presné , jak se
dokongovaci  * Blok iii . Vady na tepelnéizolacni obélce budovy ka
niyec‘fliici podminky ( Buckley - Caple, 2004, 5. 32
prepingefch  piechodnyjch dgjich vidy dochdzi k vyzafovani elekti
dumjefm zvifatiim , podarovany byly i stromy v zahraddch , ab
hraciho stolu v Keithové byté a po kazdém kole hbité a

pripravek proti vypadavani vlasi , udéla neskutecny

fl.l;]'ﬂjl’ti



obyvat — obyvaci i obyvajici
zbyvat — zbyvajici
Existuji dva vyznamy

a) vlastnost vyjadiuje, Ze néco je uréeno k tomu, co oznacuje zakladové sloveso: obyvaci
kuchyn je nejen k vateni a jedeni, ale 1 k tomu, abychom v ni pobyvali/prebyvali;

b) transpozice vyznamu d¢je (vlastnost toho, ktery déla to, co oznacuje zakladové sloveso):
zvite obyvajici oblast/svétadil/ ... = jde pouze o nominalizaci verba (pfevod/transpozici
z kategorie slovniho druhu).

RozliSujeme dvé slovotvorné tiidy:

-a-ci od kmene minulého/infinitivniho (tzv. adjektiva ticelova)
-aj-i-ci od kmene pfitomného (tzv. adjektiva procesualni)

Jak formulovat dotaz?

Pokusime se odstranit ta adjektiva, u nichz pted sufixem —c7 pfedchazi kmenotvorny sufix
prézentniho kmene. Opérnym tvarem je tvar 3. osoby pl. indikativu prézentu aktiva, tedy bud’
—ou-, nebo —i- (pfed —i- mize jesté ptredchazet —j-/-uj-/-[eé]j-/-aj-).

Co muize predchazet pied —ci pti derivaci od kmene minulého? Mohou nastat piipady, kdy je
kmen minuly a pfitomny homonymni, takze pti homonymii sufixu budeme mit moznou
homonymii adjektivnich derivata?

Existuji v cesting slovesa, jejichz kmen minuly (opérny tvar je 1-ové pricesti) konéi na oul/il?
Dokazete si vzpomenout?
Podivejte se do korpusu.

Dotaz je formulouvan slovné tak, ze chceme vyhledat v§echny tvary slovesa l-ového

vrw

pricesti maskulina singularu takové, Ze kon¢i na oul nebo na il. V jazyce cql vypada
dotaz takto:

[le="".*(oul|il)" & tag=""Vp[MI]S.*"]
Vysledek je prazdny konkordan¢ni seznam.
Miuzeme tudiz pouZzit negativni filtr a odstranit lemmata na .*(ouli)ci.

Sledujeme-li frekvenéné utfidény seznam, zjistime, Ze se v ném vyskytuji 1 adjektiva, ktera
sice na ci konc¢i, ale nejsou tvotena od sloves, a tak nespadaji ani do kategorie ucelovych, ani
do kategorie procesualnich adjektiv.

Prvni je adjektivum domaci se vztahem k adverbiu doma.
Zakonceni je dci.
Miizeme si polozit otdzku, zda existuji v ¢estin€ adjektiva od sloves, ktera kon¢i na dci?

Miuzeme si na né€ a) zkusit vzpomenout, b) vyhledat pomoci pozitivniho filtru v§echna
adjektiva na . *dci a prohlédnout si je, ¢) zkontrolovat, zda existuji slovesné tvary l-ového



pricesti v singularu maskulina na . *d/ a pokud ano, tak jak se od takovych tvari tvoti
adjektiva s vyznamem tucelu.

Odpovéd na a): ?;
b) nalezneme pouze lemma domdci a kompozita se druhym ¢lenem domaci;

c) [le=".*al" & tag="Vp[MI]S.*"] vyhledame 126 lemmat, pti¢emz vidime, ze a se pfi tvoreni
ucelového adjektiva bud’ krati (hrat — hraci, prat — praci, sat — saci, ), nebo se stfida s oj
(stat — stojaci);

Daéle vidime adjektiva jako zviFeci a kureci, jde o jinou slovotvornou tiidu (adjektiv tvofenych
ze substantiv oznacujici vztah piivlastnéni/podobnosti zédkladovému substantivu), ale jde také
o jiny slovotvorny typ, a sice o skupinu adjektiv tvofenych piiponou —i/ konverzi ke vzoru
jarni, pfi¢emz zakladem je substantivum sklofiované podle vzoru kure, jehoz koten je
roz§ifeny o kmenotvorné —/eé/t-, které alternuje s —/eé/c-. V ptipadé, ze se zakladové
substantivum neskloniuje podle vzoru kure, pak se ptislusné adjektivum tvoii pouze piiponou
—i/konverzi ke vzoru jarni (psi, vIci, mrozi, kozi, mysi, ...).

Podivejme se, zda tato adjektiva mohou mit homonymni zakonceni s adjektivy tvofenymi ze
sloves.

Vyhledame pomoci pozitivniho filtru adjektiva, kterd kon¢i na [ée/ci.

Vidime, zZe stejné zakonceni maji I adjektiva jako obrabéci, provadeéci, predvadeci, seci,
sklizeci, dobijeci, secli, ...

Aplikovat operaci "filtr” [x]
Filtr: negativni ~
Rozsah hledani: od: o do: 0 , véetné KWIC ¥
Typ dotazu: Lemma -
Klévesnice | Pfedchozi dotazy
.*(ouli)cﬂ

Dotaz:

Slovni druh: Nespecifikovano =

Hledat




Celkem: 2 772 polozek (56 stranek)

Filter lemma Freq
1 p/n domaci 24910 |
2 p/n pomoci 15350 IS
3 p/n vzdélavaci 4171 |
4 p/n obyvaci 2969 |
5 p/n psaci 2478 ||
6 p/n fidici 2055 |
7 p/n zviteci 1631 | |
8 p/n parkovaci 1481 | |
9 p/n dychaci 1417 | |
10 p/n hraci 1291 [ |
11 p/n ovladaci 1226 1
12 p/n kufeci 1187 [ |
13 p/n pfijimaci 1129 | |
14 p/n testovaci 926 1
15 p/n poznavaci 883 1
16 p/n kryci 847 |
17 p/n napajeci 843 1
18 p/n meéfici 826 1
19 p/n vySetfovaci 811 1
20 p/n chladici 797 1

Jak odstranit pregenerované doklady typu domadaci, zvireci, kureci, ...?
Ru¢ni analyza dat.
Dalsi néstroje pro hledani slovotvornych zakonitosti.

Vyhledavani dvojic slov podle zadani spolecné a odlisné €asti pomoci nastroje Morfio.

Morfio

Dalsi vzor

Korpus: SYN2015 - EEEE AT R 5 _ Hledaji se: W Vyhodnocuji se:

Hledat QOdkaz na toto zadani: http://morfio.korpus.cz/nfXUOR2U




Souhrn

| Vypis |

Produktivita |

vzor 1 |

VZOor

vzor 1 M~ (fq ~v) vzor2 4v (fg ~v)
1 adresovaci (10) adresovat (350)
2 aportovaci (15) aportovat (40)
E aranzZovaci (22) aranzZovat (113)
4 aretovaci (2) aretovat (14)
5 armovaci (54) armovat (9)
6 asfaltovaci (2) asfaltovat (7)
7 auditovaci (4) auditovat (21)
8 bagrovaci (2) bagrovat (12)
9 balickovaci (1) balickovat (4)
10 balici (183) balit (1200)
11 balzamovaci (9) balzamovat (13)
12 barvici (42) barvit (478)
13 batoleci (84) batolit (61)
14 bdici (62) bdit (579)
15 bednici (52) bednit (5)
16 béhaci (32) béhat (3248)
17 bélici (59) bélet bélit bilit (58)
18 betonovaci (2) betonovat (70)
19 biflovaci (2) biflovat (31)
20 bifmovaci (6) bifmovat (13)
21 bivakovaci (3) bivakovat (29)
22 blednouci (61) blednout (406)
23 blikaci (3) blikat (484)
24 blinkaci (1) blinkat (21)
25 blogovaci (23) blogovat (49)
26 blokovaci (39) blokovat (959)
27 blystici (40) blystét (113)
28 bobtnaci (2) bobtnat (137)
29 bodaci (1) bodat (379)

Jak vypadaji vysledky korpusovych analyz v lexikografickém dile zaméteném na popis
slovotvornych prostredk:

http://www.slovnikafixu.cz/heslar/-c%C3%AD

6. 4. Du: Jak Ize v korpusu vyhledat substantiva tvofend piiponou —¢, kterd oznacuji osoby
vykonavajici ¢innost oznacenou zékladovym slovesem: 7idic, nosic, sbérac, ocistovac, hrac,

Pokuste se:

a) formulovat dotaz (v pfirozeném jazyce a v jazyce cql);

b) pozorovat korpusova data vyhledana na zaklad¢ dotazu a dotaz specifikovat;
¢) popsat, jaka pozorovani lze vyuzit pti reformulaci dotazu/pouzivani filtra;

d) popsat moznosti vyuziti nastroje Morfio k vyhledani dvojic sloveso/substantivum
oznacujici ¢loveka, ktery déla to, co oznacuje zakladové sloveso typ nosit/nosic;

e) podivejte se na heslo —¢ ve Slovniku afixii uzivanych v ¢estiné€ a porovnejte sva pozorovani
s tim, co se uvadi v hesle. Narazili jste v korpusovych datech na néco, co by bylo v rozporu
s tim, co se uvadi v textu hesla?

f) Jak byste vysvétlili slova jako drzic, sedic, tiskac, snoubic, strojic?


http://www.slovnikafixu.cz/heslar/-c%C3%AD

